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تأثير تجديد المباني ذات القيمة التاريخية على تجدد الفراغات الحضرية المتاخمة لها
دراسة تحليلية على مدينة القاهرة
مكان النشر: المؤتمر العلمي الدولي لكلية الهندسة جامعة القاهرة.
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ملخص الورقة البحثية:

تمر المباني التاريخية في المدينة بعدة تغيرات  بنائية و عمرانية ووظيفية تبعا لتطور المجتمع من حولها، وتغير استخدامات العديد منها تبعا للتطور الوظيفي للمناطق الواقعة فيها وتحول بعضها إلى مزارات سياحية ومتاحف أو دور لعرض الأوبرا أو مباني إدارية حكومية أو حتى سجون في بعض العصور، وأثر كل ذلك على التكامل و الانسجام في العلاقة بين هذه المباني وبين الفراغات الحضرية التي تطل عليها. 

ويتعرض البحث لدراسة كيفية تحقيق التكامل بين الفراغات الحضرية في المناطق التاريخية و بين المباني التاريخية المطلة عليها،  وذلك مع تحليل أهمية دور الفراغات الحضرية في تحقيق التكامل مع التطور الوظيفي للمباني التاريخية.

كما يتعرض البحث بالدراسة التحليلية إلى مقارنة عدد من الأمثلة العالمية و المحلية التي يتوفر فيها قدر من التكامل في العلاقات الفراغية و الوظيفية بين المباني التاريخية و الفراغات الحضرية العامة المطلة عليها وهى: ميدان المدينة القديمة في براغ و ميدان السوق في بلجيكا ، وذلك من حيث مقوماتها الفراغية الشكلية و الوظيفية و الاجتماعية . 

وعلى ضوء ذلك يتم عمل دراسة تطبيقية ميدانية لتحليل الفراغ الحضري المتاخم لجامع الحاكم بأمر الله عند منطقة سور القاهرة القديمة للوقوف على مشكلات المنطقة من خلال رصد و تحليل الحالة الراهنة لكي يمكن تحسين حالة الميدان ، مع تحليل علاقة الفراغ الحضري للميدان بالمباني التاريخية حوله على ضوء الدراسات السابقة في البحث، ويخلص البحث من ذلك إلى مناقشة الإجراءات التي يجب عملها لتحسين حالة المنطقة وصياغة النتائج و التوصيات اللازمة لمنع تدهورا لعلاقات الفراغية و الوظيفية بين المباني التاريخية  و الفراغات الحضرية المتاخمة لها.

1-1- المشكلة البحثية: 

لذا تهدف هذه الورقة البحثية من خلال منهج علمي استقرائي تحليلي إلى التأكيد على الدور الحضاري للفراغات الخارجية وتأثير ذلك على تحديد أسس الصياغة الوظيفية و التشكيلية للمباني الحديثة وأيضا على الحفاظ على الهوية المعمارية أثناء عمليات التطوير و التجديد الحضري للنسيج العمراني للمدينة.
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